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الدوراندرس  في  8مذكرة رقم
:الدرسالأھداف القدرات المنتظرة من 

I.الدوران و الدوران العكسي
60نقطة من المستوى الموجھ و Wلتكن 

3
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نقطتین  من المستوى الموجھ
بحیث :  ¢Aأرسم النقطة 
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ھي صورة  ¢Aنقول 

A بالدورانr الذي مركزهW  زاویتھa
زاویتھ  Wالذي مركزه rبالدوران Bصورة  ¢Bبنفس الطریقة نرسم

a
الدوران)تعریف 1

عددا حقیقیاaنقطة من المستوى الموجھ و Wلتكن 
ھو التحویل في المستوى الذي یربط aزاویتھ  Wالدوران الذي مركزه 

Mقطة من المستوى بالنMكل نقطة  المعرفة كالتالي ¢
)بالرمزaزاویتھ  Wنرمز للدوران الذي مركزه  );r aWأوr إذا

لم یكن ھناك التباس
( )r M M Mتقرأ :=¢ rبالدوران Mھي صورة ¢

Mإذا كان · = W فانM ¢ = W

Mإذا كان · ¹ W   فان
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الدوران العكسي لدوران)2
عددا حقیقیاaنقطة من المستوى الموجھ و W:    لتكن تعریف

)الدوران );r aW یسمى الدوران العكسي -aزاویتھ  Wالذي مركزه -

)للدوران  );r aW الذي مركزهW  زاویتھa

1rیرمز لھ بالرمز rالدوران العكسي لدوران · -

من المستوى  لدینا : Mلكل نقطة ·
( )r M M ¢=Û( )1r M M- ¢ =

II.:خاصیات
نقطتین  من المستوى Bو Aإذا كانت :: الحفاظ على المسافة1خاصیة

Aو  Bو ¢ على التوالي بدوران فان : Bو Aصورتي¢
AB A B¢ ¢=

نقول الدوران یحافظ على المسافة
A.إذا كانت aدورانا زاویتھ  rلیكن : 2خاصیة Bو ¢ صورتي ¢

rعلى التوالي بالدوران Bو Aنقطتین  مختلفتین 
)فان : ) [ ], 2AB A B a p¢ ¢ º
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تمكننا ھذه الخاصیة من تحدید زاویة دوران انطلاقا من نقطتین  ملحوظة:
مختلفتین وصورتیھما

بحیث : Aمثلث متساوي الساقین وقائم الزاویة في ABC:1تمرین
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]منتصف القطعة Oولیكن  ]BC

وزاویتھ Aالذي مركزه rبالدوران ABCأنشئ صورة المثلث .1
2
p

وزاویتھ Oالذي مركزه ¢rبالدورانABCأنشئ صورة المثلث .2
2
p
-

))1أجوبة : )r A A= لأنA: مركز الدورانr

)و )r B C= : لأن
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)و )r B C¢=ومنھ صورة المثلثABCبالدورانrالمثلث :ھوACC¢

1(( )r A C¢ )و= )r B A¢ )و= )r C C¢ ¢¢=

¢¢ACCھو المثلث :rبالدورانABCومنھ صورة المثلث

ي متساویACEو  ABDمثلثا   ننشئ خارجھ مثلثین ABC:2تمرین
Aالساقین وقائمي الزاویة في 

BEبین أن : .1 CD=
)بین أن : .2 ) ( )BE CD^

الجواب:

الذي مركزه rنعتبر الدوران 
A وزاویتھ

2
p

 : لدینا 
( ) [ ], 2

2

AD AB

AD AB p p
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)ومنھ :  )r D B=�

ولدینا : 
( ) [ ], 2

2

AC AE

AC AE p p
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)ومنھ :  )r C E=�

BEوبما أن الدوران یحافظ على المسافة فان :�و�من  CD=
)) لدینا : 2 )r D B=� و( )r C E=�: اذن

( ),
2

CD EB p
º

uuur uuur : وھذا یعني أن( ) ( )BE CD^

مادة الریاضیاتأكادیمیة الجھة الشرقیة
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: الحفاظ على قیاس زاویة موجھة3خاصیة
Aنقط  من المستوى بحیث Dو CوBو Aلتكن  B¹ وC D¹

Aو  Bو ¢ Cو¢ Dو ¢ صورھا على التوالي بدوران لدینا  : ¢

( ) ( )[ ], , 2AB CD A B C D p¢ ¢ ¢ ¢º
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نقول الدوران یحافظ على قیاس الزوایا
)مثلث بحیث القیاس الرئیسي للزاویة الموجھة ABC:3تمرین ),AB AC
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موجب  .
ACFGو  ABDEالمربعین  ABCننشئ خارج المثلث 

زاویة  و Aالذي مركزه rالدوران نعتبر  
2
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)حدد )1 )r E   و( )r C2(  : بین أن( ) ( )[ ], , 2CA CE GA GB pº
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لدینا : )1
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ومنھ : 

( )r E B=�

لدینا : 
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AC AG

AC AG p p
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ومنھ : 

( )r C G=�

)ولدینا:  )r A A=� لأنA مركز الدوران
:r
فان :على قیاس الزوایاوبما أن الدوران یحافظ �و�و�من )2

( ) ( )[ ], , 2CA CE GA GB pº
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: الحفاظ على المرجح4خاصیة
)مرجح النقطتین المتزنتین  Gلیكن   );A a   و( );B b

Aإذا كانت Bو ¢ Gو¢ rعلى التوالي بدوران Gو BوAصور¢
Gفان : )ھي مرجح النقطتین المتزنتین  ¢ );A a¢   و( );B b¢

یمكننا تعمیم ھذه الخاصیة  على مرجح ثلاث أو أربع نقط.ملحوظة:
استنتاج : الحفاظ على المنتصف

]منتصف القطعة Iلیكن   ]AB
Aإذا كانت  Bو ¢ Iو¢ على التوالي بدوران Iو BوAصور¢

Iفان : ]ة ھي منتصف القطع¢ ]A B¢ ¢

: الحفاظ على معامل استقامیة متجھتین5خاصیة
Aلتكن  Bو ¢ Cو¢ لى التوالي بدوران  عCو BوAصور¢

ACإذا كان :  k AB=
uuuur uuur

Aعدد حقیقي فان :kحیث  C k A B¢ ¢ ¢ ¢=
uuuuur uuuuur

)بحیث : Oمربع مركزه ABCD:4تمرین ) [ ], 2
2

OA OB p pº
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1نقطتان من المستوى بحیث : Jو Iو 
4

AI AB=
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1و  
4

BJ BC=
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زاویة  و Oالذي مركزه الدوران rولیكن  
2
p

OIأن : بین OJ= : وأن( ) ( )OI OJ^
الجواب :

)یكفي أن نبین أن :  )r I J=؟؟؟؟
)نضع : )r I I ¢=

لدینا : 
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ومنھ : 

( )r A B=

1ولدینا : 
4

AI AB=
uur uuur :1اذن

4
BI BC¢ =
uuur uuur� لأن الدوران : الحفاظ على

معامل استقامیة متجھتین
1ونعلم أن : 

4
BJ BC=
uuur uuur�

BIنستنتج أن : �و�من  BJ¢ =
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Iأي  J¢ )أي = )r I J=

وبالتالي : 
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ومتساوي الساقین فبحیث : Aمثلث قائم الزاویة ABC:5تمرین
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AB AC p pº
uuur urوO منتصف القطعة[ ]BC

2بحیث : Dولیكن 
3

AD AB=
uuur uuur ولیكنE : 2بحیث

3
CE CA=
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وزاویتھ Oالذي مركزهrباعتبار الدوران 
2
p  بین أن المثلثODE

Oقائم الزاویة ومتساوي الساقین في 
یكفي أن نبین أن : الجواب :
( )r E D=؟؟؟؟

)نضع : )r E E¢=

لدینا : 
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OC OA p p

=ì
ï
í

ºïî

uuur uuur
ومنھ : 

( )r C A=�

دینا :ول
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ومنھ : 

( )r A B=�

2ولدینا : 
3

CE CA=
uuur uuur� نجد أن �و�و�اذن من:

2
3

AE AB¢ =
uuuur uuurلأن الدوران : یحافظ على معامل استقامیة متجھتین�

2ونعلم أن : 
3

AD AB=
uuur uuur�

AEنستنتج أن : �و�من  AD¢ =
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Eأي  D¢ )أي = )r E D=

وبالتالي : 
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قائم الزاویة ODEأن المثلث  یعني ان :

Oومتساوي الساقین في 
III.ض الأشكال بدورانصور بع:

Aو Oو Bو Aدورانا و rلیكن  Bو ¢ Oو¢ نقطا من ¢
)حیث : المستوى ب )r A A )و   =¢ )r B B )و=¢ )r O O ¢=

خاصیة : 
)صورة المستقیم § )AB  بالدورانr ھي المستقیم( )A B¢ ¢

]صورة القطعة § ]AB  بالدورانr ھي المستقیم[ ]A B¢ ¢

)صورة الدائرة § );C O R التي مركزھاO وشعاعھاR بالدورانr
)ة الدائرھي  );C O R¢ Oالتي مركزھا ¢ Rوشعاعھا ¢

استنتاج
]صورة نصف المستقیم§ )AB بالدورانr المستقیم نصفھي[ )A B¢ ¢

ھما مستقیمان متعامدانrمتعامدین   بالدوران  صورتا مستقیمین§
ھما مستقیمان متوازیانrصورتا مستقیمین متوازیین   بالدوران  §
)تنتمي إلى تقاطع  مستقیمین  Mإذا كانت نقطة § )Dو( )D صورة فان

M بالدورانr تقاطع  صورتينقطة ھي
)المستقیمین   )D و( )D بالدورانr.
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)بحیث : Oمربع  مركزه ABCD:6تمرین ) [ ], 2
2

OA OB p pº
uuur uuur و( )D

)مستقیم یوازي المستقیم  )BD و یقطع( )AD فيM  و( )AB
Nفي  

زاویة  و Oالذي مركزه الدوران rولیكن  
2
p

rبالدوران Nو Mصورتي النقطتین FوEنعتبر النقطتین 
على ا لتوالي.

)أرسم الشكل و بین أن : .1 ) ( )EF MN^

)حدد صورة المستقیم .2 )BD بالدورانr
DNبین أن : أ).3 FA=(بین أن : ب( ) ( )EF ACP

لدینا : )1الأجوبة :
( )r M E=�  و
( )r N F=�

نستنتج أن :�و�من 

( ) [ ], 2
2

MN EF p
pº
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أي أن : 

( ) ( )EF MN^

صورة المستقیم )2
( )BD بالدورانr؟؟؟

لدینا : 
( ) [ ]
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اذن : 

( )r B C=�

ولدینا : 
( ) [ ]
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)اذن :  )r D A=�

)نستنتج أن: �و�من  )( ) ( )r BD AC=

DNأ))3 FA=؟؟؟
)ولدینا : )r D A=�  و( )r N F=�

DNاذن :   FA=لأن : الدوران یحافظ على المسافة
)بین أن : ب)ن ) ( )EF ACP:

)لدینا : ) ( )MN BDP: حسب المعطیات و لدینا
)و )( ) ( )r BD AC= و( )( ) ( )r MN EF=

)وبما أن : الدوران یحافظ على التوازي فان : ) ( )EF ACP

تمارین للبحث
)مربع بحیث : ABCD:1تمرین ) [ ], 2

2
AB AD p pº
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)و Aالذي مركزه rحدد زاویة الدوران .1 )r D B=

)و Cالذي مركزه ¢rحدد زاویة الدوران .2 )r D B¢ =
ي الأضلاع بحیث :مثلث متساوABC:2تمرین

( ) [ ], 2
3

AB AC p pº -
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Cإلى Aو یحول Bالذي مركزه 1rحدد زاویة الدوران .1
.Cإلى Bو Bإلى Aیحول الذي 2rحدد مركز و زاویة  الدوران .2

)مربع بحیث : ADEF:3تمرین ) [ ], 2
2

AD AF p pº
uuur uuur

BEFي الأضلاع  و داخلھ المثلث متساوCEDننشئ خارجھ المثلث  
متساوي الأضلاع

زاویة  و Eالذي مركزه rالدوران نعتبر  .1
3
p

)بین أن :  )r F B=   و( )r D C=

)النقطة بحیث :   1Aلتكن .2 )1r A A=

a(  1بین أن المثلثAEA  متساوي الأضلاع
b(   : 1بین أن النقطA وD  وFمستقیمیة
c(   : استنتج  أن النقطA وB  وCمستقیمیة


